

ROZKAZ

ODTAJNENÉ

MINISTRA VNITRA

TAJNĚ
Výtisk č. 8

ČESKOSLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY

Ročník 1969

V Praze dne 4. července 1969

Číslo 38

38

*kámen
mas. plány**Trušení řádu RMV ČSSR č. 21/1969.*

K zajištění aktivního plnění úkolů vyplývajících z "Realizačních směrnic květnového pléna ÚV KSČ" a plánu činnosti MV ČSSR v současném období, zvýšení efektivnosti a kvality práce, upevnění kázně a akceschopnosti bezpečnostních sborů ministerstva vnitra ČSSR

n a ř i z u j i

náčelníkům všech stupňů

n e p r o d l e n ě :

- prověřit plnění pracovních plánů jednotlivých příslušníků s cílem, zda uložené úkoly jsou plněny kvalitně a ve stanovených termínech, uložit konkrétní úkoly pro současné období a jejich plnění soustavně kontrolovat;
- prověřit pracovní využití každého příslušníka, vyhodnotit výslednost jeho práce a posoudit, zda vzhledem k odborným, politickým a osobním zkušenostem plní, případně je schopen plnit uložené úkoly;
- prověřit a nadále soustavně sledovat pracovní morálku svých podřízených, zejména efektivní a maximální využití pracovní doby;
- věnovat důslednou pozornost stavu kázně u svých podřízených, nepřipustit neplodné diskuse, vzájemné pseudokritické hodnocení mimo rámec stranických, odborových a společenských organizací a jiné podobné akce, vyvolávající neklid, nervozitu a ztěžující proces konsolidace a tím plnění služebních úkolů. Proti iniciátorům těchto akcí rozhodně vystupovat a vyvozovat příslušné důsledky;
- uskutečnit potřebná opatření k urychlenému vyřešení všech případů obvinění podřízených příslušníků z nezákonné činnosti a nesprávných politických postojů, zabezpečit prošetření takovýchto obvinění příslušnými resortními orgány. Zajistit, aby o každém obvinění byl sepsán neprodleně záznam. Proti rozšiřovatelům nepodložených obvinění a pomluv uskutečnit rozhodná

opatření a vzít je k zodpovědnosti;

- zvýšit náročnost při rozhodování o udílení odměn a tyto udělovat jen za pracovní výsledky a mimořádnou pracovní iniciativu;
- prověřovat osobně, vlastními inspekčními orgány, případně pověřenými pracovníky, dodržování tohoto rozkazu, stav kázně, plnění pracovních úkolů a výslednost práce jednotlivých příslušníků a podřízených náčelníků a vyvodit přísná kázeňská či kádrová opatření vůči těm, kteří uložené úkoly plní neuspokojivě, umožňují nedostatečnou náročností nekázeň, připouští porušování pracovní kázně a nevytváří příznivou soudružskou a pracovní atmosféru ve svém pracovním kolektivu. K tomu vypracovat plán prověřkových opatření, ve kterém přihlédnout ke konkrétní situaci;
- příslušné stranické a odborové organizace informovat o zjišťovaných případech nekázně a spolupracovat s nimi při zajišťování současných úkolů a iniciativy všech příslušníků při jejich plnění;

náčelníku inspekce ministra vnitra

- prověřovat plnění tohoto rozkazu, informovat mne ihned o každém případě jeho porušení s návrhem na opatření;
- uskutečnit prověrku plnění tohoto rozkazu na útvech, které nevykazují uspokojivé pracovní výsledky a u jejichž příslušníků byly zjištěny případy porušování kázně, s cílem ověřit úroveň řídicí práce náčelníků, morálně politického stavu, organizace práce a pracovního využití příslušníků. K tomu mně předložit návrh plánu prověřkových opatření.

V příloze tohoto rozkazu vydávám "Stanovisko vedení ministerstva vnitra ČSSR k současné situaci v resortu".

U k l á d á m

seznámit s tímto rozkazem a připojeným "Stanoviskem" všechny příslušníky a v potřebném rozsahu i občanské pracovníky.

Čj.: ST-0646/1969

Ministr vnitra ČSSR:

Jan P e l n á ř v. r.

Obdrží:

M, ST, N, útvary MV ČSSR,
útvary výkoného aparátu a
útvary služeb

Na vědomí:

MV CSR, MV SSR

Z á z n a m

S rozkazem byli seznámeni (dne - kým): _____

Opatření učiněná k provedení rozkazu: _____

Datum: _____ Podpis náčelníka: _____

S T A N O V I S K O

vedení ministerstva vnitra ČSSR k současné situaci
v resortu

Plenární zasedání ÚV KSČ projednálo ve dnech 29. - 30. května 1969 současnou politickou situaci a přijalo konkrétní opatření, která mají zabezpečit konsolidaci poměrů ve straně, společnosti i v našich mezinárodních vztazích. Hlavní cíle strany v současné době jsou rozpracovány v "Realizačních směrnících květnového pléna ÚV KSČ".

Důležitým cílem konsolidace vnitropolitické situace je mimo jiné všestranné upevnění úlohy socialistického státu a jeho orgánů. V tomto směru je zejména potřebné upevňovat jednotné řízení společnosti, důsledně obhajovat celospolečenské zájmy a obnovit státní disciplínu. Je nutné věnovat maximální pozornost účinným a progresivním formám a metodám uplatňování funkcí socialistického státu, nevracet se k administrativně byrokratickým metodám, ale zároveň překonávat nemarxistické názory a pojetí, která popírají a oslabují funkci státu při zabezpečování socialistické moci.

Významné místo v úsilí za důsledné dodržování socialistické zákonnosti a zabezpečování veřejného pořádku přísluší ozbrojeným bezpečnostním sborům. Nejnaléhavějším úkolem konsolidace a upevnění vedoucí úlohy strany v bezpečnostních sborech je zajistit odvědomou politicko-výchovnou práci v souladu s vnitřními a mezinárodními cíli politiky strany.

Současná vnitropolitická situace ve státě ještě není uspokojivá. Nelze podceňovat nebezpečí činnosti protisocialistických sil a pravicově oportunistických tendencí. Tyto síly se rychle přizpůsobují nové situaci a připravují se na nové akce. Také nepřátelské rozvědky a emigrantská centra skrývají své skutečné cíle pod různá pseudosocialistická hesla.

Ve vnitropolitické situaci lze v současné době zaznamenat podstatný vzestup důvěry v politiku strany, přistupuje se ke konkrétnímu rozpracování závěrů ústředního výboru strany na vlastní podmínky a přechází se od slov k činům. Strana je v čele politického zápasu a důsledně uplatňuje svoji vedoucí úlohu.

Vnitřní politickou situaci ovlivňují a spoluvytvářejí faktory naší mezinárodní politiky. Mimo jiné hlavně skutečnost, že vývoj našeho státu uskutečňujeme a budeme důsledně uskutečňovat jako součást socialistického společenství a Varšavské smlouvy.

Přesto však je situace nadále poznamenána důsledky vystoupení protisocialistických, protisovětských a pravicově extrémních sil v posledním období, zejména v uplynulém roce. Nedůslednost a malá aktivita stranických orgánů v této době umožnila narůstání politického romantismu a často i působení nepřátelské propagandy na širokou veřejnost. Tato situace se projevuje v některých kolektivech a u jednotlivců v nervózním a neuváženém politickém postoji. Nebezpečné je, že nadále jsou v aktivně nepřátelé socialismu a avanturisté, kteří využívají každé příležitosti k narušování vnitřní konsolidace státu.

Součástí protistátních a protistraničkových vystoupení jsou stále útoky proti našemu spojení se Sovětským svazem a ostatními socialistickými zeměmi. Neustávají pokusy o vyvolávání stávek, organizování letákových akcí apod. V poslední době jsme byli svědky vyvolání stávek v některých závodech v souvislosti se zákazem organizace vysokoškoláků a zneužití hudebního festivalu "Bratislavské lyrky".

Tyto nepřátelské síly se snaží po posledních zasedáních ÚV KSC využít výročí srpna k aktivizaci odporu proti politice strany a její snaze o konsolidaci situace. Byla zjištěna rozsáhlá, nesporně vysoce organizovaná, letáková akce, ve které jsou výzvy k organizování odporu proti posledním opatřením ústředního výboru strany formou pasivní rezistence, organizováním veřejných vystoupení až po násilné činy.

Bezpečnostní aparát musí učinit rázná opatření, směřující nejen k zabránění zámyslů těchto nepřátelských elementů, ale i k rychlému odhalení a postihu iniciátorů a organizátorů této trestné činnosti. Každý si musí uvědomit zodpovědnost ministerstva vnitra a jeho složek za vývoj situace ve státě, kterou má vůči straně, vládě a celé společnosti a současně svůj vlastní podíl odpovědnosti při plnění uložených úkolů.

Cíle, formy a metody práce zahraničních i vnitřních nepřátel jsou všem příslušníkům bezpečnosti známy a vedení ministerstva vnitra, jakož i jednotliví funkcionáři na ně nesčetněkrát ve svých stanoviscích a vystoupeních upozornili.

Bezpečnostní složky v rámci plnění svých úkolů získaly řadu cenných informací, souvisejících s vnitřněpolitickou situací ve státě. O těchto poznatcích byly informovány příslušné státní a politické orgány. Byla dosažena řada úspěchů při zabezpečování veřejného klidu a pořádku, při odhalování republiky nepřátelských elementů mezi kapitalistickými turisty a zejména novináři. Dílčí úspěchy byly i na jiných úsecích práce.

Přes tyto úspěchy nepovažuje vedení ministerstva vnitřní situaci ve výslednosti práce bezpečnostních složek a v normalizaci vnitřního života jednotlivých složek za uspokojivou.

Při plnění úkolů je postupováno málo energicky, iniciativně a kvalitně. Velmi často je řada úkolů plněna zdlouhavě a odkládána v důsledku různých koncepčních a obsahových nejasností problémů. V tomto směru je brzdou výslednosti práce zejména nejasnost obsahového zaměření a metod práce na úseku vnitřního zpravodajství. Stejně tak je potřebné urychlit práce na vnitřním informačním systému a na některých dalších dokumentech, které konstituují základní předpoklady pro činnost resortu ministerstva vnitřní a jeho složek.

Projevují se nedostatky na úseku pátrání po pachatelích kriminálních trestných činů a řada vážných trestných činů zůstává neobjasněna.

Je nedostatečný přehled o přípravách antisociálních sil a pravicových elementů k protistátním vystoupením a zejména jednotlivé akce, směřující k narušování normalizace našeho vnitřněpolitického života zůstávají stále mimo naši kontrolu. Toto dokazují nedostatečné informace o přípravách různých protestních demonstrací, stávek, letákových a jiných akcí, o nichž se zpravidla bezpečnostní orgány, včetně zpravodajské služby, dozvídají až při jejich zahájení.

Stejně tak úroveň práce zpravodajské služby na úseku boje proti nepřátelským rozvědkám není na uspokojivé úrovni, což se odráží i v dosažených výsledcích a nedostatečné úrovni informací o jejich činnosti.

Souhrn těchto nedostatků odráží se v neuspokojivém stavu a nízké kvalitě předkládaných informací státním a politickým funkcionářům. Vedení ministerstva vnitřní bylo právem za tento stav kritizováno.

Od odpovědnost za příčiny tohoto stavu je na všech příslušných a funkcionářích ministerstva vnitřní a jeho složek. Odstranění těchto nedostatků vyžaduje cílevědomý a

promyšlený přístup ke stanovení koncepce práce a jejího zaměření na všech úsecích práce. Vyžaduje náročnost a vysokou odpovědnost za plnění a splnění každého úkolu, osobní kázeň a promyšlenou organizaci práce za maximálního využití pracovního dne. Vyžaduje hluboké soustředění každého jednotlivce i kolektivu na uložené úkoly a vytvoření příznivé pracovní a soudružské atmosféry.

Současné úkoly ministerstva vnitra a bezpečnostních složek vyžadují odpovědný přístup každého příslušníka k plnění služebních povinností a aktivizaci celého aparátu MV.

Nedostatečná výslednost práce a některé poznatky o stavu kázně v ozbrojených bezpečnostních sborech ukazují, že stále trvá snaha omlouvat nedostatků různými objektivními příčinami, zejména důsledky vnitropolitických a vnitrostátních problémů minulého roku, chybami minulého vedení ministerstva vnitra a podobně. Vliv těchto událostí a zásahů do ministerstva vnitra nesporně podstatně ovlivnil práci v tomto období a doznívá ještě dnes. Hodnotit však ještě dnes vliv tohoto období jako rozhodující faktor současné úrovně práce bezpečnostního aparátu je postojem alibistickým a nesebekritickým.

Pokles kázně se u některých jednotlivců projevuje nedostatečným využíváním pracovní doby, pozdní docházkou do zaměstnání a jsou i případy, kdy příslušníci v pracovní době navštěvují pohostinské podniky.

Neustávají případy, kdy podstatná část pracovního dne se stráví v neplodných diskusích, v nichž se zaujmou pseudokritická stanoviska k jednotlivcům, dochází k vzájemnému osočování a pomlouvání, aniž jsou pro uvážená tvrzení podklady. Tito nezodpovědní jedinci svými udánlivě "kritickými postoji" tak vyvolávají neustále nervozitu a napětí, vztahy nedůvěry a podezřívavosti. Nelze vyloučit, že v některých případech může jít o záměrné vytváření neklidu, v jehož pozadí jsou osobní i jiné aspekty. Nepochybně však podobné postoje nahrávají do rukou nepřátelům konsolidace vnitropolitické situace a ohrožují akceschopnost příslušných útvarů ministerstva vnitra.

Tento stav nelze dále trpět a je nezbytné neprodleně přistoupit od slov ke konkrétní práci, v níž osvědčovat svůj postoj ke straně a státu. V této práci se sjednotovat a tak přispět k důslednému splnění "Realizačních spěrnic květnového pléna ÚV KSČ pro další postup strany v příštím období" a úkolů, postavených před ministerstvo vnitra.

Vedení ministerstva vnitra, vedeno zájmem o urychlené řešení vnitřní situace v resortu s cílem odstranit všechny příčiny, které jsou brzdou pro oflevedomou a efektivní práci bezpečnostních sborů, přijímá konkrétní opatření. Považuje za hlavní nedostatek přílišnou toleranci náčelníků všech stupňů k uváděným záporným jevům. Proto vyžaduje především od nich, aby zvýšily náročnost při řízení a stali se iniciátory aktivizace práce, boje za zvýšení kázně, pracovní morálky a efektivnosti práce. Ukládá náčelníkům osobní odpovědnost za situaci na svěřeném úseku a vytváření podmínek pro plnění úkolů.

K odstranění nedostatků ukládá ministr vnitra svým rozkazem konkrétní úkoly, směřující k jejich odstranění. Současně ukládá přísně a náročně posuzovat nedostatky v plnění pracovních úkolů a výslednosti práce, projevy nekázně a narušování soudružských vztahů v kolektivu. V tomto směru zejména zvýšit podstatně náročnost na úroveň řízení a organizační práce náčelníků všech stupňů. Nenechat bez povšimnutí jediný projev nekázně a nezodpovědného plnění povinností. Ke zjištěným nedostatkům přijímat neprodleně závěry a činit potřebná kázeňská nebo kádrová opatření. U náčelníků a podřízených pracovníků, kteří se dopustí závažných porušení povinností, svým jednáním nedávají záruku k nápravě chyb a úspěšnému plnění úkolů, navrhnout nejprísnější opatření, včetně odvolání z funkce nebo uvolnění ze služby.

Vedení ministerstva vnitra se obrací na všechny příslušníky a náčelníky, jakož i na stranické, odborové a společenské organizace, aby přispěli k odstranění příčin, které poškozují zájem naší společnosti, brzdí iniciativu a umožňují nezásadové postoje, pohodlnost a bolestivost.

- - -